Кинологи вспомнили, какие породы были популярны на полуострове в последние 40 лет.

Мода на собак меняется почти так же часто, как на одежду, уверена президент крымского респуб-ликанского центра "Кинология" Таисия Дремова. Она работает с четвероногими почти тридцать лет. За это время изучила и спрос, и предложение. "Мода связана с укладом жизни, потребностями и интересами людей, а иногда просто навязана СМИ.?Помните фильм "Ко мне, Мухтар!" или "Пограничный пес Алый"? Они вызвали всплеск интереса к немецким овчаркам",?—говорит кинолог.

обачья мода развивается практически по тем же законам, что и вся остальная мода в мире, рассказывает собаковод-любитель, хозяйка шарпея Ольга. "К нам мода приходит с Запада, причем с большим опозданием. Обычно это происходит так: некоторые собаководы хотят выделиться в кинологической среде. Покупают за рубежом новую породу собак. Потом новинкой начинают активно интересоваться другие собаководы, "товар" ввозят большими партиями. В результате, чтобы удовлетворить повышенный спрос, разводчики эксплуатируют производителей самым нещадным образом. Как это произошло с ротвейлерами, а сейчас с той-терьерами или хаски".

По словам Ольги, в Америке на пик популярности выходят смешанные, или как их еще называют, "дизайнерские" породы собак. Например, пугл – помесь мопса и бигля, мальтипу – результат скрещивания мальтийской болонки и карликового пуделя, мальтицу – смесь мальтийской болонки с шпицем. До наших краев такая мода пока не добралась.

Семидесятые

Время урбанизации и тотального переселения в города. Общество меняется: выросло поколение, не знавшее голода и тягот войны. Появился "сытый" слой населения, который мог позволить себе некоторую роскошь, в том числе и крупных собак. В моде служебные собаки: кавказская и среднеазиатская овчарки, доги, доберманы.

"Но самыми популярными в те годы были немецкие и восточноевропейские овчарки. "Восточноевропейцев" вывели в СССР из немецких овчарок, привезенных из Германии в середине двадцатых годов,?— рассказывает Дарья Гриценко, член Севастопольского клуба собаководов Украины "Друг".?— Разводили восточноевропейских овчарок, в основном, в питомниках Советской Армии, МВД, клубах служебного собаководства ДОСААФ.Восточноевропейская линия отличалась крупным ростом и хорошим физическим развитием. Несмотря на это, в конце семидесятых восточноевропейских овчарок потеснили "немцы"".

В Древней Греции и Древнем Риме существовала мода на охотничьих собак. В некоторых комедиях того времени можно было встретить описания гнева отцов на собственных отпрысков за то, что те, чрезмерно увлекшись охотой, тратят отцовские

деньги на охотничьих собак и лошадей



Как менялись предпочтения крымских собаководов

Немецких овчарок вывели в Германии во второй половине XIX века. Это были незаменимые помощники в полиции: собаки не только сторожили и конвоировали преступников, но и искали их. А во время Первой и Второй мировых войн проявили себя на полях сражений: служили связными, минерами и санитарами. Благодаря своим уникальным служебным качествам немецкие овчарки получили пальму первенства и у советских граждан и удерживали ее вплоть до начала девяностых. "В восьмидесятых очередь была на немецкую овчарку 147 человек! — вспоминает президент крымского республиканского центра "Кинология" Таисия Дремова.?— Мы тщательно выбирали будущих хозяев для щенков, смотрели, как будет человек следить за собакой, проверяли его репутацию". Сейчас популярность этой породы снова растет, говорят кинологи.

Восьмидесятые

Период застоя, неожиданно сметенный глобальной Перестройкой. Время тотального дефицита. В моде функциональные и охотничьи породы собак: московская сторожевая, гончие, сеттер, фокстерьер, такса, ньюфаундленд, ризеншнауцер, миттельшнауцер, цвергшнауцер, сенбернар, афганская борзая.

В зените славы эрдельтерьеры — служебные собаки "британских кровей". Прекрасные природные данные этой породы позволили эрделям освоить сразу несколько военных профессий: санитара, связиста, розыскной собаки, миноискателя. В мирное время собаки успешно демонстрируют свои способности на таможне. Образ бесстрашной собаки активно используют кинематографисты: эрдельтерьеры засветились сразу в нескольких советских картинах, в том числе, "Жизнь и приключения четырех друзей", "Приключения Электроника".

Экранный образ преданной Лэсси из одноименного американского сериала принес громкую славу шотландским овчаркам — колли. "Восьмидесятые — золотое время для колли. Тогда всем хотелось держать красивую и умную собаку. А колли как раз известна своей безграничной преданностью владельцу и особо нежной любовью к детям",?— отмечает Дарья Гриценко. Собаки шотландских пастухов появились в СССР в конце 60?х, но в зените славы оказались только к середине 80?х.

Такой же безграничной любовью советские граждане воспылали и к пуделям. "По сути, это цирковая собака, очень дружелюбная и беззлобная,?— поясняет Таисия

Дремова.?- И если, скажем, колли в доме – вторая мама, то пудель – это ребенок".

Что касается собачьей преданности и доброты, то по этой части с пуделями могли конкурировать только американские кокер-спаниели. Добродушный характер, маленький рост и обильная шелковистая шерсть американских кокер-спаниелей пленили не одно советское сердце. "Благодаря этим качествам, кокеров, охотников по крови, в восьмидесятых перестали использовать по прямому назначению, навесив на них ярлык декоративной собаки",?— говорит Дарья Гриценко. На гребне волны в 80?х оказались и немецкие доги — элегантные собаки-сторожа, верные спутники, со спокойным характером и особенно преданные детям. "Но уже в начале 90?х, с распадом СССР, доги теряют популярность — содержать такую собаку становится не по карману",?— отмечает Дарья Гриценко.

Постепенно функциональные породы отходят на второй план. Дорогие в содержании (представителей этих пород необходимо два-три раза в год тримминговать — выщипывать отмирающие жесткие волосы), они уступают место собакам нового времени. Первые представители нового времени заявляют о себе уже в конце десятилетия — в моде боксеры. Привязанные к своим хозяевам псы недоверчивы к посторонним и склонны проявлять задиристый нрав. В следующее десятилетие именно эти качества будут востребованы как никогда.

Девяностые

Время всеобщей бедности, жесткого передела собственности, агрессии и разгула преступности. В стране появляется новый вид людей. Крутые парни окружают себя не только "шкафами" — охранниками, но и бойцовскими собаками, которые выглядят не менее угрожающе, чем их хозяева.

В моде бойцовские, "страшные" породы собак: бультерьер, питбультерьер, бордоский дог, бульмастиф, американский бульдог, американский стаффордширский терьер, фила бразилейро, мастино неаполитано. "Некоторых пород у нас просто не было. Например, популярный в 90?х ротвейлер появился в Крыму случайно: завезли из-за рубежа пару, потом она ощенилась, завезли еще. Посмотрели: классная порода собак, несмотря на габариты, уравновешенная, преданная, отличается смелостью и выносливостью. К тому же легко дрессируется",?— рассказывает Таисия Дремова. Она уверена: агрессивных пород не существует. Какой вырастет собака, зависит исключительно от хозяина. "Если владелец чокнутый, агрессивный, то и собака будет такой же!",?— убеждена Таисия Григорьевна.

Особым шиком в 90?е считались бультерьеры и американские пит-бультерьеры. Эти бесстрашные бойцовые псы, завезенные из Британии и Америки, отличались силой и крутым нравом и точно вписывались в эпоху, наводя ужас на окружающих своим устрашающим видом. Во многих странах пит-були вне закона: эта порода запрещена в Швеции и некоторых штатах Америки, в Великобритании собак стерилизуют и разрешают выводить на улицу только в намордниках.

Двухтысячные

Время информационных технологий, открытых границ, глобализации, катастрофического дефицита времени. Жизнь меняется очень быстро, а вместе с ней – и мода на собак.

Крупные породы встречаются все реже, в фаворитах декоративные или, как их иронично называют, "подмышечные" собачки: пекинес, французский бульдог, мопсы, йоркширский терьер, той-терьер, китайская хохлатая, чихуахуа, цвергпинчер, бигль, а также крупные, но симпатичные шарпеи и ретриверы. Среди собак-охранников растет популярность среднеазиатских овчарок. "Собака-компаньон социально уравновешена и не опасна, ее не страшно держать в доме, где есть ребенок, можно взять с собой на отдых, в магазин или в гости",?— отмечает Дарья Гриценко. Новое веяние связано не только со стремлением владельцев четвероногих к комфорту. Содержать крупных собак стало экономически невыгодно. "Крупные породы сложно повязать, чтобы получить потомство. Помет крупной собаки 8–10 щенков, их надо вырастить, выкормить, реализовать. Продажа щенков занимает пять-шесть месяцев. А представьте, к примеру, каково содержать полгода восемь щенков бульмастифа, которые вырастают практически в небольших слонов, а потом их за копейки продать",?— объясняет президент центра "Кинология".

Огромные собачьи своры держали питавшие любовь к охоте русские государи. Модными были гончие и борзые

"Собака — большая ответственность, за ней нужно ухаживать, никуда не уедешь, если дома не с кем оставить. А йоркширский терьер или чихуахуа большого ухода не требуют, можно даже не выводить на улицу — организовать дома туалет с газеткой,?— размышляет собаковод-любитель, хозяйка шарпея Ольга.?— Вот и мода на маленьких..."

Тем не менее, кинологи уверены, что мода на крупных собак еще вернется. К примеру, сегодня особой любовью крымчан пользуются лабрадоры и бульмастиффы. "Лабрадор-ретривер — прекрасный компаньон, представители этой породы известны своей интеллигентностью, уравновешенным характером и врожденной предусмотрительностью. Эти псы надежны и послушны. Не удивительно, что 80% собак-поводырей — лабрадоры",?— рассказывает Таисия Дремова. В Крыму также есть спрос на северные породы собак: хаски, аляскинских маламутов.